

出國報告（出國類別：其他）

2016 年赴日本中京大學訪問交流賽

服務機關：國立嘉義大學

姓名職稱：鍾宇政副教授

蘇耿賦副教授

高健龍教練

蘇義吉理事長

派赴國家：日本

出國期間：105 年 7 月 31 日至 8 月 4 日

報告日期：105 年 10 月 4 日

摘要

嘉義農林學校與中京商業學校的決賽激戰，留下永久的津津樂道，雙方因當年的機緣，互訂簽署學術交流協議，希望在棒球等領域進行合作。當時的「中京商業」於 1995 年成為中京大學附屬高等學校，而嘉農也升格為嘉義大學。

基於 80 多年前的淵源，在嘉義市政府的引薦下，嘉大 2014 年 9 月與日本學校法人梅村學園中京大學 (Chukyo University) 理事長梅村清英討論合作事宜，並促成兩校簽署學術交流協議。台日距離很近，兩校背景相似，都有一段棒球校史，在甲子園棒球賽的機緣下簽訂交流協議，未來將落實交換學生等協議內容，同時希望在棒球運動等方面實質交流。

目次

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得建議事項	2

壹、目的

1928年，時於日據時代之下的台灣公立嘉義農林學校(簡稱：嘉農，為現今國立嘉義大學前身)，成立了該校第一支該校第一支棒球隊「嘉義農林棒球隊，(KANO baseball team)」1931年首次到台北參賽的嘉農棒球隊便奪得全台高校棒球冠軍，打破過去12年來由北部球隊壟斷，所謂「冠軍錦旗不過濁水溪」隨後代表台灣赴日本參加第17回夏季甲子園大會，以三勝一負的佳績獲得準優勝(亞軍)博得「英雄戰場 天下嘉農」的美譽。

尤其在冠軍戰中對上中京商業學校，現在已改名為中京大學附屬中京高等學校(簡稱中京大中京)，連投四場球的嘉農投手吳明捷雖然強忍著疲憊的身體出戰，磨破皮的手指卻早已經不聽使喚，最後球隊以零比四敗給了來自愛知縣的「中京商業」而屈居亞軍，開啟了「嘉農棒球隊」光輝的歲月。

中京商業學校是甲子園史上奪下優勝次數最多的學校，總共拿下4次春甲優勝、7次夏甲優勝，而從1931年是中京商第一次打進甲子園，從那年開始一直到1933年，中京商創下日本甲子園史上第一次三連霸，當時是中京商的黃金時代，所以嘉農輸給了最強的一支球隊，完全可以說是雖敗猶榮。

嘉義農林學校與中京商業學校的決賽激戰，留下永久的津津樂道，雙方因當年的機緣，互訂簽署學術交流協議，希望在棒球等領域進行合作。當時的「中京商業」於1995年成為中京大學附屬高等學校，而嘉農也升格為嘉義大學。

基於80多年前的淵源，在嘉義市政府的引薦下，嘉大2014年9月與日本學校法人梅村學園中京大學(Chukyo University)理事長梅村清英討論合作事宜，並促成兩校簽署學術交流協議。台日距離很近，兩校背景相似，都有一段棒球校史，在甲子園棒球賽的機緣下簽訂交流協議，未來將落實交換學生等協議內容，同時希望在棒球運動等方面實質交流。

最後決議重現1931年甲子園風華，訂定今年8月1日至8月3日在日本名古屋瑞穗、豐田球場進行三場交流賽，隔年2月換由中京大棒球隊來臺訪問嘉大棒球隊，以後每兩年一次，亦即每逢偶數年在嘉義及日本名古屋，可看到1931年甲子園冠亞軍棒球系列賽事，可預期將會是臺日兩國棒壇重要盛事，勢必帶動棒球熱愛風潮。

貳、過程

嘉義大學棒球隊終於在7月31日啟程至日本名古屋愛知縣中京大學訪問交流賽，睽違85年後，再續棒球緣，今晚中京大學舉辦盛大歡迎晚會，為明天三連戰揭開序幕。

8月1日，就是今日，睽違85年後，兩校的校旗在名古屋瑞穗球場升起，套用中京大學刀根實部長所言，當兩校校歌響起時，他就不禁的留下眼淚，一來這一日等了85年，二來為兩校合作協議奔波開啟了始頁，棒球隊員第一棒王志

豪訴說出，一到球場原先以為只是一場簡單的交流賽而已，卻突然出現了一群拿著 KANO 布條、穿著 KANO 衣服的球迷們在場邊替我們加油！讓我真實的感受到 KANO 帶給日本的影響力！也感嘆日本看重嘉農的棒球歷史，很感謝他們看我們比賽一直到最後還揮手目送我們離開，當球員這麼久，還真是第一次再國外感受到這樣的尊敬及待遇。

在這兩場的交流賽中，隊員第一次踏上黑土場地應戰，心中無比的亢奮就如同踩到了甲子園棒球場的天堂般，也驚嘆日本人敬業的態度，從對球場的尊重開始到享用球場，看見他們把球場視為 聖地一樣使用及保養著，也讓我領悟為什麼他們可以是這麼優秀的球隊！沒有隨便，沒有輕浮，只有「尊重」！我想這會是我們值得學習且落實的地方！（王志豪）在比賽中上被他們的精神給震撼到，不管球打向何處，每個球員都是用力的吶喊 就算喊到破音，甚至沙啞了也還是沒有停止的喊聲 他們的態度更是需要學習的，跑，一定是全力衝刺，不管是什麼狀況；打，一定是全力揮擊， 不管結果如何；守，就像是用生命去守備一樣（林國陽）。

參、心得與建議

這次的日本交流賽，隊員們第一次出國居多，行萬里路勝過讀萬卷書，過去教練苦口婆心叮嚀人生大道理，直到見識到日本精神，才深深的體驗，如同副隊長李聖弘所言，人生就是不斷的學習！ 在這幾場的交流賽中，感受到日本選手的的精神，感受到日本選手的態度，感受到日本選手的謙卑，還有對球場所有的尊重，我想這就是造就出許多好選手的因素，不只是球技，在日常生活中，感受到日本人的守規矩，感受到日本人的超禮貌，感受到他們的待人處事，是多麼的注重所有細節，環境更是讓我讚嘆不已，街上幾乎是看不到垃圾，以往的認知都是耳聞，如今親身來本地目擊耳聞，果真如出一轍，讓我非常驚艷，打球十幾年第一次在黑土比賽，有的人可能比了無數次，有的人可能一生就一次，謝謝棒球帶給我的一切，但我的人生不會只有棒球，珍惜。

這次的交流賽看到他們的不放棄精神態度，他們的球技讓我感到佩服，覺得是值得好好學習的，人生就是要不斷的學習在學習，才不會浪費這美好的時光哦（馬志恩）。

最後一天到球場與中京大學教練及球員 160 人道別，在機場要離開時，中京大學刀根實部長及溝口先生與我們擁抱道別，心中是不捨的是難過的，但這不是結束而是延續 1931 年甲子園的精神（蔡兆恩），日本記者常常問我，看了 KANO 電影之後的感想，我說，學到了堅持到底、永不放棄精神，這不就是日本精神嗎？最後，答應自己會努力繼續去創造下一個「嘉農英雄」等我吧！ 我依然要非常的感謝學校，有他們的引薦到簽訂合作至送我們赴日交流到最後平安回來台灣，從沒有過這樣有意義的旅程，謝謝您們給了我們更不一樣的回憶，我想能報答的就是「傳承嘉農歷史，再造嘉農英雄」期盼下一個 嘉農英雄會是我（王志豪）！